

# 最是劳动滋味长

时令刚过谷雨，母亲便打来电话要我们回乡下帮忙种土豆，于是我便动员妻子儿女周末回乡种土豆。

我是地地道道的农村娃，从小没少和父母一起下田劳动，后来到城里工作参加田间劳作的机会越来越少，但父母依旧守着几亩薄田和乡下的院子。我知道种地对父母的重要，也知道其中的艰辛和劳苦。

周六，天刚蒙蒙亮，我们便开始忙活。我帮父亲把肥料、木犁、土豆种子和其他农具都装到毛驴车上便出发了。

一眨眼的工夫，就到了我家的地头。旁边的地里，已经有街坊邻居早就来干活了。望着田野里忙碌的春耕景象，感觉又像回到了儿时的样子。

阳光柔和地照耀着大地，几只跑出圈落的山羊在地头随意啃噬着初夏的嫩草。暖暖的微风吹

着……如果不是儿子喊我，我依旧沉醉在这乡间的美好里。

我和父亲一起把肥料均匀地撒向田间，把几处不平整的地用铁锹平了平，母亲和妻子在一旁准备土豆种子。细心的母亲总是把土豆的种子割成大小一致的块，缺芽少眼的都会被拣出来。

一切准备就绪后，父亲架起了犁地的驴车，随着一声吆喝，毛驴拉着沉重的犁开始犁地，我、母亲和妻子分成几段把一颗颗种子播在翻开的犁沟里……

我们都各司其职在土豆地里劳作。儿子和女儿年龄尚小，没有田间体验，两个玩得不亦乐乎。

把种子播好后开始平地。父亲卸下犁换上了柳编的平地农具。父亲嫌农具太轻正准备压些土，儿子自告奋勇地站了上去，倒是省时又省力。结果地没磨几圈，女儿又嘟囔着要体验一下，只得又让女儿体验了一把坐乡间摇

摇车的感觉……

日落时分，一大片土豆地全部耕种完了，望着西沉的太阳，一家人“灰头土脸”，却露出了开心的笑容。

一边是身体上的劳累，一边是收获的希望，一想到秋天时能从地里挖出一筐又一筐的新鲜土豆时，我们都觉得此时的劳累很值得。

劳动是伟大的，也是艰苦和难熬的，但正是这种艰苦和难熬锻炼了我们坚韧不拔的毅力和奋发向前的智慧才能。

参与劳动不仅是一项体力活，更是农耕文化的传承。它体现了中华民族勤劳、朴素、坚韧的情怀和精神，也展现了劳动者的创造力和智慧的结晶。它不仅能让我们体会到劳动的乐趣和回报，也能带给我们一份耕耘与收获的快乐，更让我们能感受到生态和自然之美……

刘治军



## 早餐店夫妇的幸福

我家附近的街道上有个早餐店，生意兴隆。店铺不大，中间用玻璃隔开了一个操作间，东墙搁置一个长案板，上面摆放手工家常面条、米粉和各种调料卤汁。靠墙的一口大锅，正翻滚着牛骨汤。右边摆了五六张桌子。

店面干净整洁，早餐花样齐全，丰俭由人。男的胖墩墩的，穿着白色的工作服，系条白色的围裙。女的瘦削，却干净利落，他们有一儿一女，读初中。

男人小眼睛，一笑眯成一条缝，嗓门却大，声音洪亮：“牛肉面好了，蛋炒粉好了……”女人赶紧麻利地端过去。

女人总是笑眯眯的，迎来送往，眼睛眯成一弯新月：里边坐！汤粉汤面，炒粉炒面，豆浆蛋酒都有。

男人脾气极好，有时食客盈门，一口电煮锅，一口炒锅，他就站在两口锅前，双手不停地忙，热得汗流浃背。可是在这陀螺一样的忙碌中，他依然面带笑容，不急不躁，有时还会忙里偷闲，说几句俏皮话，惹得大人小孩乐不可支，有时乐滋滋地哼上几句，隔着口罩也听不清他唱什么。

早餐店生意好，是因为他的面煮得好，不管有多少顾客在等，还绝不粗制滥造，总是一碗一碗慢慢地煮。面和青菜叶子煮好后搁进碗里，浇上牛骨汤，把牛肉一

片片摆在面上，放一勺酸菜，撒上香菜或翠绿的香葱，热气腾腾地，令人食欲大开。

更难得的是他的记性还特好，只要光顾过两次，就朝你咧着嘴笑，眼睛笑成一条缝：“你的面微辣的，对吧！你的牛肉面不放葱。”

男人上午忙到十点，就去餐馆当掌勺师傅，一直忙到晚上九点收工。据说餐馆员工换了好几茬，他却一直稳居掌勺的位置。

尤为让人敬佩的是，他为路过的环卫工人提供免费早餐，每当环卫工人在清扫马路时，他瞧见就喊：歇一歇，进来喝口水。这个平凡的小人物，做着最温暖的小事。人们对他的行为表示赞扬时，他却认真地说：“一份份早餐不算什么，环卫工人辛苦。”是呀，无论春夏秋冬，刮风下雨，起早贪黑，他们用辛勤的劳动为我们营造了干净舒适的生活环境。可我们对身边的环卫工人熟视无睹。

“那你为什么这么做？”

他挠挠头说：“有句话说得好：‘帮助他人，快乐自己。’”

是呀！幸福其实就这么简单。看着那聚在小店里享受着热腾腾早餐的环卫工脸上的笑容，何尝又不是一种传递在人心中的温暖呢？

每到暑假忙碌之时，两个孩子都来店里帮忙。孩子个头快赶

上他，收拾碗筷，有模有样。此时，他脸上乐开了花，眼睛笑得更是眯成一条缝：“虽然孩子学习成绩一般，但还是蛮努力，孩子懂事，让人省心，知足了。”他们一家四口快乐地忙碌着，日子过得充实而温馨。

一个周日的上午，我到早餐店点了碗牛肉面，浓郁的汤汁，淡黄色的面条，几大块红褐色的牛肉，翠绿的菜叶，满满的一陶瓷碗，我吃得酣畅淋漓。小坐一会，得空和他们闲聊。

“马师傅，打两份工累不？”

“还好，做任何事都累。”

他又说：“每天晚上九点钟收工回家，浑身跟散了架似的。老婆为我备上小酒小菜，自家的谷酒泡上中药，小饮一杯，一是解乏，二是高兴。”说到这，马师傅的脸上漾起了幸福的微笑。

女人体贴地说：“打两份工确实累，为了让他多睡会儿，我每天早上三四点钟起床，熬粥煲汤，烹炒小菜，准备妥当，尽量不让他操心。”

不知不觉中已是九点，他放下围裙，整理衣服，往电瓶车上一跨：“红，我去餐馆哈，收拾完，趁早回去休息。”

“真勤快。”我夸了句。

“呵呵！你慢吃喽。”他笑得眼睛眯成了一条缝，跨上电瓶车，钥匙一拧，轻快地飞奔而去。

冷文英

村落地名

谈



## 朱港堡村名的由来

朱港堡村是莱山区莱山街道下辖的行政村，位于莱山街道最南边。现有土地面积四千多亩，九百余户，二千多人口。南与沐浴村接壤，北与陈村相邻。村名为何称“朱港堡”，究其渊源。古时候村西面墙上有七个珠子（实为“冢子”），远远望去似北斗七星。村北墙上有堡，堡为多音字，其读音为pù, bǎo, bǔ, 堡pù见于地名，古已有之，通“铺”，驿站。这里曾有一条官道，经过朱港堡地段有二里左右。据村内老人说，古时候，宁海州有一位爱民官员西去巡视，路过这里，后在距大沽河东岸半里处开设驿站（官员休息、住宿之地）。从此，此地成了各地官员西巡的必经之路。现在这里早已成为粮田，至今村民还称这方土地为“北官道”。这便是村名“朱港堡”的由来。

朱港堡是一个多姓氏的村。先是汪姓在明朝初由福山诸留王村迁来的，被称为坐山户，那时土地辽阔。汪姓至今有十六代人（现在汪改为王），后来又迁入了杨姓、王姓、张姓、姜姓、于姓、孙姓、黄姓等姓氏。杨、王是最大的姓氏。据史料记载：清顺治年间，午台南塘村杨维庚通过科举考取功名，初任宁阳县教谕，再任嵩县教授，三任安徽砀山县县令，敕封文林郎，在任时修学宫，捐俸赈饥，任职四十年，为官清廉。康熙末年杨维庚携族人从午台南塘迁至朱港堡建村。光绪二十三年（1897年），杨维庚的后人杨其焕考中举人，后在河北省任县令，在任三年，爱民如子，为官清廉，死后葬于朱港堡村南，坟墓四周砌青砖，顶部用砖发券，占地约半亩。

朱港堡村地形特点是：东、南、西三面是塘地，村北是泊地，村西是大古河。上世纪六十年代农业学大寨期间，朱港堡是全公社第一家整大寨田的。这三片塘地全都整成了层层梯田。当时县、社二级政府还组织人员来参观学习。后来农村开始大兴水利，村支部带领群众大搞水利建设，1972年，公社党委调动了全公社的劳动力，在朱港堡的垛南塘上兴建起大型的扬水站。那时兴建的扬水站至今仍使用，灌溉面积达百分之九

杨杰慈